

孤独尽头是自由

常燕

我喜欢独处。一个人静听风雨、一个人读书、一个人吃饭、一个人走路、一个人听歌、一个人发呆、一个人背着行囊走遍历史古城，用心倾听来自千年的声音，赤脚走在厚重的砖石上，触摸镌刻着岁月积淀的过往。流连忘返，亦无法精确描述。

很久以前就想去西安，是特别痴迷的那种。翻了很多关于这座古城的书籍和图片，它的神秘和厚重愈加让我仰慕不已。

假期，带着8岁的女儿一同前往。朋友说，正好可以让孩子多学点东西。我倒没有这么“一举两得”的想法，因为“学东西”这件事在我看来不必那么刻意，喜欢了自然就想多了解，不喜欢终究还是会丢弃。

一路颠簸劳累，我的腰椎已隐隐作痛。女儿却兴致勃勃、精神饱满，困了就睡会儿，醒来就翻几页书，或者和邻座的小男孩玩一会儿，完全没有疲惫之意。小孩的精力真是让人难以企及啊！

比起女儿的“自来熟”，我仿佛是个社交白痴。女儿上幼儿园的时候，就能在大街上准确喊出同班同学的爷爷奶奶爸爸妈妈，我在一旁局促的模样，一定让她潜意识地认为妈妈是个需要站在她身后受她保护的角色，所以至今她都是随时准备好挡在我面前的那个人。

我总自诩已然看透，所以难免显得自闭，不肯承认其实是没有与人相处的能力这个事实，反而认为是没有逢场作

戏的兴趣。人真是需要成长的，接受来自于各个方面的敲打。

车来回穿越隧道，每当车内漆黑一片，女儿就安慰我：不用怕，马上就亮了。

我怕黑，她从小就知道。

但是我也喜欢黑，她却不知道。

导游说：可能这一生你都不会再来第二次了。我知道她想表达的意思是让我用心去体会这座地上古城，可是我不喜欢她如此煽情，让我觉得人生匆匆，来不及再看第二次。我在心里嘀咕：人生漫长，什么事能一语定性呢。

不知从什么时候开始，我不再轻易被人带偏节奏了。有一段时间我欣喜地把它理解为“主见”，可是后来慢慢觉得“叛逆”这个词或许更恰当一些。

人生总需要一些一意孤行。心中认定的事情，轻易不再回头。同时，也开始放弃一些东西，并告诉自己那并不遗憾。要及时清醒，也要适时甘心。

年少时喜欢一个人，可对方偏偏对另一个女生更感兴趣。心中暗暗较劲，我一定要更好。然后努力学习，调整自己的心态，温柔待人。忽而有一天，突然发现那个曾照亮我整个青春的人竟然如此普通，甚至是丢到人群中能被瞬间淹没的那种普通，怔怔地站着看了他一眼，心里对他说：再见。

是的，再见。青春。

汽车呼啸而过，窗外的山窝里不时闪现一两处房屋，有时是在半山腰，突

兀地建在那里。我没有看到下山的路，尽管很用心地在找。人烟如此稀少，不知道谁会住在里面。

是在此生活了几十年的一对老人吗？他们或许习惯了这样自给自足的生活，儿女定期送些生活必需品。他们对大山外的生活没有向往，只想彼此陪伴终老吧。

是一家人在此居住吗？可是子女的教育问题怎么解决？不可能一辈子蜗居在此，总还要走出去，让他们见识外面的世界吧。

最应该是一对相爱的男女，厌倦了熙熙攘攘的人群、勾心斗角的职场，繁琐缠人的生活，只想要在余生为自己活一回。那他们一定很相爱吧？不然谁会想要陪对方“流放”至此呢。

焦愁丛生、事关家庭，牵涉工作，十年婚姻，磨去了彼此太多的棱角，多了很多平和，可是总觉得缺点什么。和朋友聊天，我问：婚姻真的是爱情的坟墓吗？对方笑得后牙龈大开，说最喜欢我身上这股子傻劲儿，也是三十几的人了，为什么还能问出这样傻乎乎的问题？呃，我无言以对。

所以，世人所谓的夫妻恩爱、相濡以沫只不过是对人生的妥协罢了？我继续追问。既然已被标为“傻”，索性傻到底。婚姻到后来，爱情可能会淡，但亲情已足够让两个人一生不舍。朋友一脸认真地解释。哦，是这样啊。

“妈妈，那山上的房屋里住的有人

吗？”女儿的问题把我拉回了现实。

“有人。”我回答。

“有雷电的时候，他们不害怕吗？如果是你，一定会害怕地哭了。”

“他们不怕，因为是一家人住在一起。”

我在想，将来我也想到这大山深处，造一处房屋，不必很大，能装得下我的五千册书足矣。白天爬山、吃饭、读书、听歌、喝茶、写字，夜晚听山风呼啸、雨打芭蕉，一本诗书安然入眠，人生得以圆满。

蒋勋说，好的旅行不能没有主观。

是啊，人都是在漫长的人生中，不断修正自己的偏见，尔后形成自己独特的认知，检讨生命的意义和价值，找到自己内在最美的东西，支撑着这一具具肉体。

用脚步丈量历史，用身心感悟厚重，令人鼻子发酸的不只是丝路上的传奇，使人潸然泪下的还有历史的重现。身虽累，心很满。

坐在老丰阁影院内，观看影片《秦始皇和他的地下王国》，那种感觉就如观看我们自己的一生，或辉煌或落魄或爱恨缠绵，都在结束时无声落幕。

狂风骤雨，电闪雷鸣，远山重叠，黑云压顶。天地那么宽广那么肆意，他们根本不知道你我是谁，可是这并不妨碍我们那么赤诚地爱他，不是吗。



则岔石林

新华社发

卫真河

林建华

卫真河——老子故里鹿邑县最年轻的一条人工河。原本是为了连接鹿叶运河与涡河的，但因地势差异，仅挖成了一个浅浅的小人工河。南北长不过三里多，最宽处不过三五十米，河水要靠鹿叶运河来补充，不过河道工程做得很好：曲曲弯弯盘延在辅仁大道东面，两岸筑有雕花栏杆，几座虹桥立在河道之上，看上去河道虽小却也气势不凡。河岸的绿化更是独具匠心，沿河棵棵柳树垂下万千丝条，在微风中飘然摆动。株株朴树、国槐枝叶繁茂，撑起大片大片的绿荫。褪去残红的桃树、樱花、海棠只剩下下一树树或绿或红的叶片，在叶片中或许羞羞答答隐藏着嫩果……

河道里生长着一片妖娆的蒲草，一束束蒲草中间伸出了一根根硬秆，

粗粗壮壮赭石色的蒲棒上已开出了淡淡黄色的蒲。一片片的芦苇茂密而旺盛，粗壮些的已把芦花伸了上去，风儿走过沙沙作响。一墩墩绿色的水草随着波浪来回摆动，鱼儿在水里嬉戏，青蛙在蒲苇丛中鸣唱。河中那些数不清游动的鱼儿同时也勾起了那些垂钓者的馋虫。

早早地就在河岸选好了位置，架上了长长的钓竿，两眼直勾勾地盯着水里的浮子。引得那些沿着步道锻炼的人们也会不由自主停下

人们走到跟前才会飞去。喜欢歌唱的白头翁和百灵鸟，总是站在树的最高处，迎着晨风，沐浴着朝阳，放开歌喉尽情唱着好听的曲儿。一对一对的紫燕或掠地飞翔，或空中曼舞，芦苇蒲草丛中不时会传来“叽叽喳喳”的鸟鸣，可你只望得见绿蒲青苇重重，不见那鸟儿的倩影。有时会有黑白色的喜鹊从河面、从树梢飞过，离得近时似乎能够听到喜鹊扇动翅膀的声音。水面还会有关水鸡游过，当你想仔细看它时，它会一下子潜入水中，然后在很远的地方露面，摆弄一下、炫耀一下……

这卫真河，不仅仅是鸟儿们的天堂，也是人们休闲娱乐的好去处。虽然卫真河不大、不长，但带给众生灵、带给老子故里人的快乐却是无限的。

我喜爱的生活多姿多彩

何辉

我最喜爱的一篇散文：《白杨礼赞》。或是自己是农民的儿子，或是对白杨树有一种特殊的情感，我对茅盾所写的《白杨礼赞》情有独钟，尤为喜爱。这篇文章我不知诵读了多少遍，每次读都有不同的感受，仿佛自己进入了“白杨树”的行列，成为“白杨树”中的一员。读这篇文章，总会让人有一种昂扬向上的激情。白杨树看似平凡，但有句话说得好，“看人不能看表面”，面对“看似平凡”的白杨树也是如此。“看似平凡，实则伟大”，正是我们身上所需要的坚毅顽强、力求上进的品质。人生不可能一帆风顺，遇到困难或是人生低谷时，应该学会面对。人要在磨炼中慢慢成熟，在锻炼中增长知识，风雨过后才能见到彩虹。而今，我们赶上了新时代，就应该

不负韶华，发扬白杨树精神，坚强不息，奋勇向前，为祖国为人民贡献青春力量。

我最喜爱的一段豫剧：《你家在哪里》。作为河南人，不会唱一段豫剧，总会有遗憾。我从小就听说过常香玉的故事。豫剧《常香玉》的主题曲《你家在哪里》就是常香玉的真实写照。“你家在哪里，我家邙山头，吃过百家饭，走过大村路，学过百灵叫，听过黄河哭，又听爷爷讲‘桃园三结义’‘诸葛亮空城计’的故事，加深了对四大名著的理解和领悟。再后来，开始背诵唐诗和宋词，李白、杜甫、苏轼等诗人走进了我的生活，增添了我学习诗词的兴趣和爱好。前几年，我学习阅读了《鲁迅文

集》《茅盾文集》《朱自清文集》等，对散文写作有了更深的认知。最近几年，我熟读路遥的《平凡的世界》、莫言的《红高粱》、钱钟书的《围城》等，对文学作品的喜爱与日俱增。文字的积累、知识的沉淀，让我笔耕不止，从公文到散文，从小豆腐块到短篇小说，直到出版发行了自己的文集《青春的记忆》。感谢文学充实了我的生活，感谢文学为我的生活带来了全新的变化。

在人生的长河中，生活不能没有热爱，生活应该多姿多彩，生活需要留下诸多不能忘怀的瞬间。形成四句打油诗：

人生需要多姿彩，
生活应该有最爱。
梅花香自苦寒来，
拼搏奋斗新时代。

老师，我想为您写首诗

庞华

老师，我想为您写首诗

三尺讲台春风化雨

教书育人甘为人梯

呕心沥血育桃李

忠诚事业

两袖清风坚守阵地

老师，我想为您写首诗

传道授业解惑

满腹经纶有活水

双肩担道义

传经布道筑丰碑

岁月沧桑鬓染霜

华发早生无怨悔

“人类灵魂的工程师”

名副其实受之无愧

“太阳底下最光辉的职业”

百年树人唯您最美

老师，我想为您写首诗

写您慈祥的眼睛

写您般般的话语

写您笔体的潇洒

写您诵读的魅力

写您披星戴月灯下工作的夜晚

写您闻鸡起舞深思熟虑的晨曦

写您照亮别人燃烧自己的高洁

写您春蚕到死丝方尽的情意

写您生命播撒的精彩

写您青春灿烂的延续

秋晨

陈文

三两颗星

刚睡醒的样子

惺忪的眼

如淡淡的

闺阁的怨愁

洒落的清辉

把情思幽幽

挂满枝头

清凉的风伴了很久

扯一片霓裳

欲拭

没挡住她的泪落

一滴两滴

粘湿了秋娘

凄婉的琴声

一生很久

洪荒里

谁为谁守候

怀念蛙鸣

王伟

好似一首小夜曲

又像一支丰收歌

以一种欢快的方式

渲染初夏的夜

在池塘边在稻田里

不关风雨不关明月

它们自由地抒情

或独奏或合唱

蛙鸣伴着夜风

铺开季节

清凉的情怀

而如今

在钢筋水泥的城市

听取蛙鸣

已成奢侈之想

除了空调就是风扇

在驱赶着夏夜的

烦闷和燥热

多么渴望能够

枕着蛙声入睡

重新梦见

美丽的家园

望海潮·辛丑抗洪(外二首)

樊清周

长天当日，桐丘之夏，天苍苍野茫茫。图秀醉人，和谐盛景，福享举世无双。雨暴漫河塘，恰郑水泱泱。命去财丧，泽洪周口，千年古治见汪洋。

中流砥柱坚强。望全县上下，赤壁铜墙。漆消岸边，熙熙攘攘，万千鏖战堤防。志愿者情长，展红旗素裹，旗帜高扬。众志成城，降伏洪兽启新航。

扶沟大洪有记

洪峰聚雨暴威狂，
古邑桐丘似海洋。
百万稼禾遭浸泡，

四方黎庶转移忙。

指挥若定磐石立，

护坝军民志气昂。

舍弃家园何所惧，

人间大爱世留芳。

外域驰援扶沟

车流滚滚入扶沟，

队似长龙夜未休。

四海五湖关爱献，

九州万里赤心柔。

接收卸物如沙场，

移转生民泪眸。

八面相帮成铁壁，

凯歌高奏绕枝头。